江成老师独家整理

第一篇：中考化学计算题
江老师想说：
各地中考化学考试方式差别很大，但是计算部分主要以结合方程式的质量计算为主，增大难度的方式大致有三种，与溶液结合，综合溶质的质量分数的计算；与实验结合，成为实验方案中解决定量问题的关键环节；与实际问题相结合，计算结果是解决实际问题的依据。

在全国主要地区的中考真题中，北京地区对计算的考查分值不是最高，但是难度较大。尤其是去年的计算35题突破了近几年固有的模式，题目的开放性和应用性显著提高，解题模型变得更加复杂。在今年的一模考试中，各区试题都对这一变化积极响应。西城区35题与2012中考一脉相承；海淀区35题以侯氏制碱法为背景，需要构造给定的比列关系；东城区35题源自2006年上海高考30题，此题还曾作为2007年天原杯竞赛压轴题。一模考试向我们传达了强烈的信号，需要重新构建我们的解体模型。总结这些题目，至少在五个方面发生了变化：

	背景
	从简单的实验操作转变为工业生产环境保护等实际应用问题

	涉及反应
	不限于所学重要反应，给出反应信息

	变化过程
	从固液混合产生气体或沉淀变为多种形式，比如溶液吸收气体，析出晶体等

	反应结果
	从单一溶质的溶液变为混合溶液，固体混合物等

	解题模式
	从根据化学方程式计算质量整体法分析质量变化转变为用未知数表示质量，结合反应结果列方程


我们对化学计算题进行了收集整理，希望这些题目能够帮助同学们解决中考化学计算

练习整理：
第一部分：北京地区中考及模考真题整理
一、真题示范：

1、2010北京中考35(3分)

将Na2CO3和NaCl固体混合物32.9g放入烧杯中，此时总质量为202.9g，加入326.9g盐酸，恰好完全反应，待没有气泡逸出后再次称量，总质量为521.0g。计算所得溶液中溶质的质量分数(CO2的溶解忽略不计)。
     解：反应生成的CO2质量=202.9g+326.9g-521.0g=8.8g

设Na2CO3的质量为x，生成的NaCl的质量为y。
Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑

106        117       44

x         y        8.8g

x=21.2g    y=23.4g

所得溶液中溶质的质量分数=
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    答：所得溶液中溶质的质量分数为10%。
2、2011北京中考35．（3分）
请根据下图所示的实验过程和提供的数据，计算样品中钠元素的质量。
  已知：Na2CO3+CaCl2= CaCO3↓+2NaC1
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解：生成碳酸钙的质量为：22.3 g + l00.0 g + 86.1 g - 198.4 g = l0.0 g.

    设样品中碳酸钠的质量为x。
    Na2CO3+ CaCl2 = CaCO3↓+2NaCl

      106           100

x           10.0 g
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x=10.6 g

样品中氯化钠的质量为22.3 g - 10.6 g = ll.7 g

样品中钠元素的质量为：
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答：样品中钠元素的质量为9.2 g。
3、2012北京中考35．（3分）
炼钢厂用含SO2的废气制备CuSO4。生产中，向混有CuO粉末的CuSO4溶液中通入废气，反应为：2CuO+2SO2+O2====2CuSO4。欲制得溶质的质量分数为20%的CuSO4溶液。用足量CuO粉末和5000g 5%的CuSO4溶液处理废气。若每升废气中含有1.25 g SO2，且SO2被完全吸收，可处理废气多少升？
   【解】设：生成
[image: image5.wmf]4
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的质量为
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解得：
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可处理废气的体积=
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答：可处理废气的体积为
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4、2013中考海淀区一模
35.（3分）侯氏制碱法的核心反应原理如下： 

NH3 + CO2 + NaCl + H2O == NH4Cl + NaHCO3
某温度下，向溶质的质量分数为20%的氯化钠溶液47.25 g中通入一定量氨气（NH3）
和二氧化碳。充分反应后，将溶液中析出的碳酸氢钠晶体过滤，低温烘干，称量，质
量为4.4 g。计算需要通入氨气的质量。
（已知：该温度下碳酸氢钠饱和溶液中，碳酸氢钠与水的质量比为1:9；且溶液中若存
在其它溶质，不会对上述比值产[image: image13.png]


生影响）。
【解】设：需要氨气的质量为[image: image14.png]


。
NH3  +  CO2  +  NaCl   +  H2O  ====  NH4Cl  +   NaHCO3
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=                        

x=1.7g                                          

答：需要氨气的质量为1.7 g。
5、2013中考西城区一模
35．据报道，在通入空气并加热的条件下，铜与稀硫酸反应转化为硫酸铜。
（1）请完成该反应的化学方程式：
2Cu + 2H2SO4 + O2  [image: image15.png]


   2CuSO4 +     

（2）某同学想利用此反应，将80 g含铜80%的废料转化为10%的硫酸铜溶液，计算需要加入10%的稀硫酸和水的质量（假设杂质不参加反应，也不溶于水）。
    解：（1）2H2O
（2）解：设生成硫酸铜的质量为x，生成水的质量y，消耗H2SO4的质量为z。 

2Cu + 2H2SO4 + O2 = 2CuSO4 + 2H2O   

128    196          320     36

   80g×80%  z            x       y                                 

x=160 g    y =18 g   z = 98 g  

稀硫酸溶液的质量为980 g                      

硫酸铜溶液的质量为1600 g      

加入水的质量= 1600 g―160 g―18 g―980 g×90% = 540 g  

   答：略。
6、2013中考东城区一模
35. （3分）合成氨工业生产中所用催化剂的主要成分是FeO和Fe2O3，且FeO与Fe2O3的质量比为9∶20时，其催化活性最大。以Fe2O3为原料制备该催化剂时，可加入适量木炭粉，发生如下反应： 2Fe2O3+C [image: image16.emf]  高温      

 

4FeO + CO2↑。试计算应向160g Fe2O3 粉末中加入的木炭粉质量。
解：设生成FeO的质量为x；需加入木炭粉的质量是y。
2[image: image17.png]


Fe2O3 + C [image: image18.png]


 4FeO十CO2↑

320    12        288

       y         x                                            

反应后剩余Fe2O3的质量为： 20x/9

参加反应Fe2O3的质量为：160 g-20x/9                           

则列式： [image: image19.png]


 [image: image20.png]



 解得：x=48g                                

 列式：[image: image21.png]


 12/y=288/48                        解得：y=2 g                          [image: image22.png]


       答：需加入木炭粉2 g    

二、真题练习
1、2013朝阳区一模
[image: image73.png]o0 % w0
RO B TR




35.（3分）实验室用过量的稀盐酸和大理石制取CO2，取50g反应后的滤液，逐滴滴入碳酸钠溶液，测得滴入碳酸钠溶液的质量与产生沉淀的质量关系如右图所示。
（1）实验中生成沉淀的最大质量是      g。
（2）开始加入碳酸钠溶液时，还没有产生沉淀
的原因是                             。
（3）计算原滤液中氯化钙的质量分数。
（已知：CaCl2+Na2CO3=CaCO3↓+2NaCl）

2、2013中考昌平一模35. （3分) 
用氯化钠和碳酸氢铵(NH4HCO3)可制备碳酸氢钠和氯化铵(NH4Cl)，该反应
可表示为：NaCl + NH4HCO3   [image: image23.png]


   NaHCO3 + NH4Cl。
20 ℃时，按上述化学方程式中反应物的质量比，向100 g水中加入11.7 g NaCl和
15.8 g NH4HCO3。请计算：
(1) 理论上从溶液中析出晶体的质量为多少g？
(2) 反应后所得溶液中溶质NH4Cl的质量分数是多少？（写出计算式即可）。
资料：20 ℃时四种物质的溶解度如下，假设它们同时溶解在水中各自的溶解度不变。
	物质
	NaCl
	NH4HCO3
	NH4Cl
	NaHCO3

	溶解度/g
	36.0
	21.6
	37.2
	9.6


3、房山35．（3分）在电缆生产过程中会产生一定量的含铜废料。据报道，在通入空气并加热的条件下，铜与稀硫酸反应转化为硫酸铜，该反应的化学方程式为：
2Cu + 2H2SO4 + O2    [image: image24.png]


   2CuSO4 +2H2O。若用一定量溶质的质量分数为9.8%的稀硫酸恰好处理2000g含铜3.2%的废料（假设[image: image25.png]


其他杂质不和硫酸反应且不溶于水），求反应后所得硫酸铜溶液中溶质的质量分数。
4、通州35．（3分）由醋酸溶液和醋酸钠溶液混合而成的缓冲溶液（其中醋酸的质量分数为2.5%）在农业上常用于土壤分析、农用微生物的培育等。某同学用5%的醋酸溶液和400 g10%的氢氧化钠溶液混合配制该缓冲溶液，所需醋酸溶液的质量为多少克？（资料：反应的化学方程式为：NaOH + CH3COOH ＝ CH3COONa + H2O）
5、燕山35．（3分）“过碳酸钠”（化学式可表示为2Na2CO3·3H2O2）俗称固体双氧水，极易分解，它既有碳酸盐的性质，又有双氧水的不稳定性和氧化性，是很好的消毒剂和供氧剂，广泛应用于洗涤、印染和医药等领域。现将一定质量的过碳酸钠粉末溶于m克水中配成稀溶液，再向其中加入适量二氧化锰粉末，充分反应后生成4.8g气体．将反应后的混合物过滤，测得滤液的溶质质量分数为10.6%，求m。（不考虑损耗）
第二部分：各地2012中考计算真题
1、2012天津中考
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2、2012山东济南中考

18．铜质的器皿长期暴露在潮湿空气中会长出一层绿色的铜锈，铜锈的主要成分是碱式碳酸铜[Cu2（OH）2CO3]，小娟同学进行了单质铜生锈影响因素的实验探究．她将除锈后光亮的铜片同时分别放置在下列三种环境中，然后观察、研究。

A．密封在干燥的环境中  B．浸没在煮沸后的蒸馏水中   C．放置在潮湿的空气中

请回答[image: image28.png]SR (ZXXK.COM)




下列问题：

（1）铜片在上述三种环境中放置一段时间后，最先有明显铜锈生成的是               [image: image29.png]SR (ZXXK.COM)




        （填环境序号）           
（2）小娟同学通过实验，得出的实验结论是：铜的锈蚀是铜与水、氧气共同作用的结果．对于这个结论你认为还应补充的一个重要影响因素是                      
（3）取一定量的碱式碳酸铜[Cu2（OH）2CO3]放入盛有一定量稀硫酸的烧杯中，恰好完全反应，有关反应的化学方程式为Cu2（OH）2CO3+2H2SO4=2CuSO4+CO2↑+3H2O

①该反应过程中，观察到的明显反应现象是（答一条即可）                      
②向上述盛有反应后溶液的烧杯中滴入200g质量分数为10%的NaOH溶液，恰好完全反应，通过计算，求此时所得不饱和溶液中溶质的质量。（计算结果精确到0.1g）

  18.（1）C（2）二氧化碳的参与（3）①冒出气泡（或溶液变为蓝色）

②解：200g质量分数为10%的NaOH溶液中含有的氢氧化钠的质量为：200g×10%=20g；

设生成硫酸钠的质量为x

2NaOH+CuSO4═Cu（OH）2↓+Na2SO4

80                       142

20g                       x


[image: image30.wmf]x
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   解得：x=35.5g，

答：此时所得不饱和溶液中溶质的质量为35.5g．
3、2012山东青岛中考

31．某同学为测定12g含杂质[image: image31.png]


的氧化铁样品中氧化铁的质量分数，利用稀硫酸和锌粒制取氢气，设计了下图所示的装置，进行有关的实验探究（提示：3H2+Fe2O3===2Fe+3H2O

杂质不参加反应，假定每步均完全反应或吸收）。请回答有关问题：
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（1）请计算样品中氧化铁的质量分数。（写出计算步骤，计算结果精确到0.l％）

（2）该实验还可测定组成水的各元素之间的质量关系，请用表中实验数据列式表示出水中氢、氧元素的质量[image: image33.png]


比为_________________________________________________（不用化简）；若玻璃管中的氧化铁没有完全反应，则求得水中氢、氧元素的质量比会__________（选填“偏大”、“偏小” 或“不变”）。

[image: image34.jpg]28. (1) 5l
(2) PIR TR T
(3) S URABE K FENA A 6 R RS S OR P EABINROK , 258
M, AR SRR
(4) FAREBONG K EGE R G, F
W W19, k49 BRABWABS.

= BRI F SR B ke
S RS, TCREHAET SRR
Pad SRHRAE ELET
1| LR A RABTSR
2 | WMEEMBAE | THBNE
WA W2 14, #05, BRAEABS.
H, SHISHH GE30ME3 9, H31M6H, #£94)

30. (1)9 991
(2)9:25
W (1) NESZ 14, @) ME1S, %35,
31 (1) WE—:
W AR 286.9g - 284.2 =2.7g 14
BRI TR, x
3HyHFe;05 880 e+3H,0
160 3x18
x 27g
160 © 54=x 1 2.7g 14+
- 160x2.7¢ _
L 1%
R LR, 0% ~667% 5
WE=:
#: SUTH M 86.3g - 83.9g=2.4g 14
TR FUTRA TR S ECY 48+160%100%=30% 15
SULBATA Y 2.4g+30%~8g 15

FESHEAULRATR BN 8g-12gx100%~66.7% 153
(2) H: O=[(286.9g - 284.2g) - (86.3g - 83.9g)] : (86.3g-83.9g) A4
WA (D ME4S Q) ME2S, BE 15 #6H. RRABDBS.
AFEREBEERIGEAHRER 2 T (2 50)




4、2012山东潍坊中考

[image: image74.jpg]


26. （2012年山东潍坊，26题，8分）（8分）某同学模拟工业炼铁原理，用如图所示装[image: image35.png]


置进行实验。取8g氧化铁，通入足量一氧化碳，充分反应后，冷却，将玻璃管中的固体移入盛有49g硫酸溶液的烧杯中，恰好完全反应。

（1）该同学首先按如图所示装配好仪器，检查了[image: image36.png]


气密性并装好仪器，接下来的操作是____________________________（只写一步即可）。

（2）计算硫酸溶液的溶质质量分数（要求写成计算推理过程）。

【答案】(1)先通一段时间一氧化碳(2分，加着重号的词句为答案要点)

 (2)设8g氧化铁完全反应后生铁的质量为x。

Fe2O3+3CO
[image: image37.wmf]高温

2Fe+3CO2------------------1分

160            112

8g             x


[image: image38.wmf]x

8g

112

160

=


x=5.6g----------------------------------1分

设5.6g铁消耗硫酸的质量为y。

Fe+H2SO4=FeSO4+H2↑----------------------------1分

56   98

5.6g y


[image: image39.wmf]y
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y=9.8g----------------------------------1分

硫酸溶液的溶质质量分数为：（9.8g/49g）×100%=20%--------------2分

答：硫酸溶液的溶质质量分数为20%。

5、2012安徽中考

16．（2012•安徽）在科学家眼里，二氧化碳是可以利用的重要资源．在一定条件下，二氧化碳和金属钠反应可以制金刚石

[CO2+4Na[image: image40.png]


C（金刚石）+2Na2O]，请计算92g金属钠理论上可制得含碳96%的金刚石的质量．

解：设92g金属钠理论上可制得含碳96%的金刚石的质量为x，

CO2+4Na[image: image41.png]


C（金刚石）+2Na2O

     92            12

     92g           96%•x

[image: image42.png]


=[image: image43.png]92g
6% x




解得：x=12.5g

答：92g金属钠理论上可制得含碳96%的金刚石的质量为12.5g．

6、2012河北中考

18．为测定实验室中某过氧化氢溶液的溶质质量分数，小明取25.0g过氧化氢溶液放入烧杯中，然后进行如图所示的实验．请计算：

[image: image44.png]



（1）反应后产生气体的质量为　3.2　g．

（2）此过氧化氢溶液的[image: image45.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




溶质质量分数．

	解答：
	解：（1）根据质量守恒定律，反应生成氧气的质量=126.0g﹣122.8g=3.2g；

（2）解：设25.0 g过氧化氢溶液中含有过氧化氢的质量为x．

2H2O2[image: image46.png]


2H2O+O2↑68               32

x                3.2g

[image: image47.png]63_ x





解之得：x=6.8g，

过氧化氢的质量分数为：[image: image48.png]6.8g
75. 0g




×100%=27.2%，

答：该过氧化氢溶液中溶质的质量分数为27.2%．

7、2012河南中考


[image: image75.png]20. (4 53) B —~WHOMA, S H CuSO, BaCl, NaOH ,Na, CO, i) — i JLFH,
FACENARE I ORRMRS, BT TOTRR: (D BR—TROEEHR MAR
KRS BRE BRI (1D RSR( ) OFR. WA R RER, 5 007,
(H7R: BaCO, e T7K s Na, CO, (R M WitE )

(DEAEHRTHETHTANE IREAFAWE?

(QINRETREEH MWL S EBBIANE HEERMENTRER,

W | WA

BGEEBE (3#105)

20 MR, HE I R ML 2 A

(DL THIE, TR TR .
A ST IR THN 13 AN
BAEMA PSR 3 283
CERMFED FRBENTR 7

D. TR SRR T ST RS0 i
()R —SER AENO, 7 Cu(NO,),

ARG TRRER, S A REUE D T i [ U
ARSI T ATERST, S B

S R A o R T AT

[fEEHRIDRA Z0(NO,); @ Zn(KO,), ANO, @ Zn(NO, ), Cu(NO,),
@Za(NO, ), .Cu(NO, ), . ARNO,

(it i) F A BEH R CRERS) U

(ZRBR VEEDR T M TR TG B 09IY, A TR G 7288

[ KETR | me [ ArEaemFsax
WY EBKD, Ehe AAREE | -
) BB TIREREN, S0 EROTEAE R TR
MO R TR T
EHRAN il g C AT S A

(ORI FITBEGR SRR K AIBUBLRLIE . BLAHERR 49 ((H,50, 0
RRABCH 10% ), 5L ROOB AR, o P GERE R 2 7




[image: image76.jpg](3) MRMBIHAER BT, LML AR EA B IE 0l KSR
St SEERBE, UL E S
(4)SeH SRR WA 45 0, b DEA.
20. (4 5) ()5 BH Na,CO,; AL H NaOH,
()RR T ) MGHER, 1A B BaCl, FHHE( R CaCl, BHRS) BB R ERHA
WA ELE .
I GARMAE (#105)
2L (1)C(1 4
- (D@15
»\M@‘PZCHKND,),.%"B Cu(NO,), B%5 Zn AR Cu, il Cu 655 AgNO,
L BB BT BEFT AGNO, (38 Zn 15 AGNO, I 545 Cu(NO, ), [RIEL, 44 AgNO,
MR, FHP—FEAH Cu(NO,), 101 4

EEIR ETY AREBNE TR
i Zn $2HCl = ZnCl, + H,
(RMRRF) | (& 70+ 11,80, == ZoSO, +11, 1 ¥)

a#) | (14

(3)WIRCO1 5)

Fes0, w300 22 2Fc 4 300,(1 4)
(WA RMRE KRR Y < .
Fe + H,50, = FeSO, + H, 1 )
% 1
49 1x10% =z

98 _ 49 (x10%
1527

=76t (14)
AT REERT.6 1,

as)

.330




8、2012湖北黄冈中考

37.(5分)用不纯的锌与稀硫酸反应能加快产生氢气的速率，实验室用13g 锌粉和2g 铜粉的混合物与足量的稀硫酸反应，可生成多少克氢气?[来源:Z#xx#k.

37．解：设生成氢气质量为x

铜不能与硫酸反应，能产生氢气的只有锌粉与稀硫酸的反应。根据化学方程式

Zn + H2SO4 == ZnS[image: image49.png]


O4 + H2↑ ……[image: image50.png]


…………（1 分）

65 2

13g                 x …………………（2 分）

即有：65x=13g×2 解得x = 0.4g ……………………（1 分）

答：可生成氢气0.4g ………………………………………（1 分）

9、2012湖北武汉中考

[image: image77.png]VKRR
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34.（6分）如下图所示，实验室用过氧化氢溶液和二氧化锰制取氧气，实验的相关数据如下表。

	
	气体发生装置内物质的总质量

	反应前
	      35．6

	反应后
	      34.8


（l）反应中二氧化锰的作用是          。

（2）反应生成氧气的质量为              g（结果精确到0. 1 g，下同）。

（3）计算参加反应的过氧化氢的质量，写出必要的计算过程。

34.（6分）

  （1）加快过氧化氢分解的速率

  （2）0.8（1分）

  （3）解：设参加反应的过氧化氢的质量为x

            2H2O2 MnO2 2H2O + O2↑

              68             32

              x             0.8g

            68：x=32：0.8g

       答：参加反应的过氧化氢的质量为1.7g。    

10、2012湖南长沙中考

24．20g黄铜（Cu-Zn合金）与100g稀硫酸在烧杯中恰好完全反应，反应后测得烧杯中剩余物的总质量为119．6g．

求：（1）反应生成氢气的质量为         g．

   （2）稀硫酸的溶质的质量分数（计算结果精确到0．1%）

11、2012浙江杭州中考

37．（6分）载人宇宙飞船内常用含氢氧化锂（LiOH是一种可溶性碱，具有碱的通性）的过滤网吸收宇航员呼出的CO2，以净化空气。若载人宇宙飞船内每名等航员平均每天呼出的CO2为550升，请回答：[中&国教育*%出@~版网]

（l）每天吸收一位宇航员呼出的CO2需氢氧化锂多少克？（列式计算，计算时CO2密度以ρ=2.0克／升计，相对原子质量：H  1；O  16； C  12； Li   7  Na 23）

（2）载人宇宙飞船使用的过滤网内选用氢氧化锂，而不用价格更便宜的氢氧化钠，其主要原因是                   

37．（1）1200g  （2）吸收等质量的二氧化碳需要氢氧化锂的质量少，可以减少飞船载重。

解：设：需要消耗氢氧化锂的质量为x
（1）m（CO2）=ρV=ρ=2.0g／L×550L=1100g

2LiOH + CO2 = Li2CO3  + H2O

48    44

   x   1100g

[image: image52.png]Tiocs




  x=1200g[中国#教~&@育%出版网]

（2）吸收等质量二氧化碳需要氢氧化锂的质量少，这样可以减小飞船的载重。
12、2012上海中考

24．取10g某氯化钠溶液，滴入足量硝酸银溶液，得到0.02mol白色沉淀．

①计算该氯化钠溶液的溶质质量分数（根据化学方程式列式计算）．　11.7%　
②用15%的氯化钠溶液侵泡瓜果片刻可以起到消毒作用．要使①中氯化钠溶液的溶质质量分数变为15%，可向其中加入一定量的　氯化钠　（填“氯化钠”或“水”）

	解答：
	解：①设溶液中氯化钠的物质的量为x，

NaCl+AgNO3═AgCl↓+NaNO3
1            1

x           0.1mol

[image: image53.png]% 0. 0Zmol




解得：x=0.02mol

所以氯化钠的质量为：0.02mol×58.5g/mol=1.17g

所以该氯化钠溶液的溶质质量分数为：[image: image54.png]


×100%=11.7%；

②根据①的解答可以知道所得溶液中溶质的质量分数小于15%，所以应该向溶液中加入氯化钠．

答：①计算该氯化钠溶液的溶质质量分数为11.7%；

②要使①中氯化钠溶液的溶质质量分数变为15%，可向其中加入一定量的氯化钠．


13、2012成都中考

15．实验室用一氧化碳还原氧化铜制取铜。

(1)若用8g氧化铜与[image: image55.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




足量的一氧化碳反应，能制得铜的质量为多少？

解：设能制得铜的质量为x 。

CuO+CO [image: image56.png]


 Cu+H2O

     80        64

8g         x[来源:Z&xx&k.Com]

[image: image57.png]



x=6.4g

答：能制得铜的质量为6.4g。

(2)若一氧化碳量不足，制得的铜会含有少[image: image58.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




量未被还原的铜。要除去其中的氧化铜，可向反应后所得的[image: image59.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




固体混合物中加入足量  硫酸（或盐酸）  溶液，充分反应后，  过滤   （填操作名称）。反应的化学方程式是    CuO+H2SO4= CuSO4+H2O    。

14、2012重庆中考

24. （6分）盐水选种是我国古代劳动人民发明的一种巧妙的挑选种子的方法。农业生产上常用质量分数为15%—20%的氯化钠溶液来选种。

（1）要配制150kg16%的氯化钠，计算应称取氯化钠的质量。

（2）选种进行一段时间后，农技员估计溶液和溶质质量分数都有所减少，他取出50g氯化钠溶液，加入过量的AgNO3溶液，得到沉淀14.35g，计算氯化钠溶液中溶质的质量分数。

（3）若此时氯化钠溶液的质量只剩下100 kg，要使溶液质量和溶质质量分数都恢复到（1）中的状态，计算需要加入的氯化钠和水的质量。

24.(6分）解：（1）150kg×16%=24kg…………………………………………（1分）  

     （2）设溶液中氯化钠的质量为x    

 AgNO3+NaCl==NaNO3 +AgCl↓………………………………（1分）

58.5 143.5

X           14.35g

58.5：143.5=x：14.35g    x=5.85g  ……………………（1分）

（5.85g/50g）×100%=11.7%………………………………（1分）
（3）需要加入氯化钠的质量：24kg -100kg×11.7%=12.3kg……（1分）

需要加入水的质量：150kg-12.3kg-100kg=37.7 kg………（1分）
答：（1）应称取氯化钠的质量为24kg。

（2）氯化钠溶液中溶质的质量分数为11.7%。

（3）需要加入的氯化钠为12.3kg，水的质量为37.7 kg。

15、2012陕西中考

23.在农业生产中，常用15%~20%的氯化钠溶液选种。[image: image60.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




为了测定某氯化钠[image: image61.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




溶液是否符合要求，取该溶液70g，加入一定溶质质量分数的AgNO3溶液100g，恰好完全反应。过滤分离出沉淀的质量为28.7g。

（1）反应后所得溶液的质量为  141.3  g。[image: image62.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




••••••••••••••••••••••••••••••••••（1分）

（2）通过计算确定该氯化钠溶液是否符合选种要求？（计算结果精确到0.1%）

解：设该氯化钠溶液中NaCl的质量为x

NaCl + AgNO3 ==== AgCl↓ + NaNO3•••••••••••••••••••••••••••••••••••••（1分）

58.5 143.5

x                28.7g•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••（1分）


[image: image63.wmf]58.5
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溶液中NaCl的质量分数= 
[image: image64.wmf]11.7
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15%<16.7%<20%   符合要求•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••[image: image65.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




••（1分）

答：该氯化钠溶液符合选种要求。
16、2012沈阳中考

24（6分）火力发电厂用燃煤进行发电，由于煤中含有硫元素，燃烧时会产生二氧化硫，所以该发电厂采用石灰石浆吸收废气中的二氧化硫以防止污染大气，其发生反应的化学方程式为2CaCO3+2SO2+O2高温2CaSO4+2CO2

若处理2000t这种废气（假设废气中的二氧化硫全部被吸收），理论上需要62.5t含碳酸钙80%的石灰石。

请解答：

（1） 若二氧化硫排放到空气中，会造成的环境污染问题是                          。

（2） 所吸收的废气中二氧化硫的质量分数是多少？
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17、2012长春中考

11． CaCO3在高温条件下分解生成CaO和CO2，这是工业制取CaO的反应原理。计算50t CaCO3完全分解可制得CaO的质量。 

11.解：设生成CaO的质量为x

CaCO3 CaO+CO2↑

100        56
 50t        x


[image: image67.wmf]x
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   解得  x=28t

   答：设生成CaO的质量为28t。
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